

# 盐都区2019—2020年度“十佳文明新事”

## 关于表彰盐都区2019—2020年度“十佳文明新事”的决定

近年来,全区精神文明建设工作在区委、区政府的正确领导下,深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,积极培育和践行社会主义核心价值观,广泛开展新时代文明实践,推进移风易俗,弘扬时代新风,加快道德风尚高地建设,涌现出一批富有鲜明时代特征的精神文明建设新人新事。经过各镇(区、街道)、各部门单位层层推荐、媒体宣传报道、区文明办调研、评审组评议,“奋不顾身救村民,善行义举暖民心——黄刘社区见义勇为为团体”等新事被评为2019—2020年度“十佳文明新事”。

为发扬成绩、鼓励先进,区文明委决定对获评的10件“十佳文明新事”予以表彰。希望受表彰的先进集体和先进个人珍惜荣誉,充分发挥典型示范引领作用,再接再厉,再创佳绩。全区广大干部群众要认真学习宣传“十佳文明新事”先进事迹,以先进典型为榜样,开拓创新,拼搏实干,创造性落实“争当表率、争做示范、走在前列”总要求,以排头兵意识建设“四个示范区”,为奋力谱写“强富美高”新盐都的现代化篇章提供强大的精神动力和道德滋养,以优异成绩庆祝建党100周年!

盐城市盐都区精神文明建设委员会  
2021年4月

## 奋不顾身救村民,善行义举暖民心——黄刘社区见义勇为为团体



2020年10月27日

16点左右,高新区盐龙街道黄刘社区的残疾人刘基富驾驶着电动三轮车行至社区服务中心旁边的龙乘河岸上,在倒车过程中突然肌肉疼痛,因无力踩刹车导致连车带人冲入河中。危急时刻,社区会计王利娟发现后大声呼救,社区党支部书记刘基坤听到后,火速召集社区其他同事赶到现场。刘基坤和社区干部刘林华、王权来不及多想迅速脱掉外套,直接跳下河里救人。他们不怕水深,咬牙坚持,合力打开电动三轮车车门,在社区干部和网格员的齐心协力下,落水残疾人刘基富被成功救上岸。见义勇为,不忘初心,他们用行动赢得了群众点赞!

## 文化惠民进农家 文明实践暖民心——盐渎街道



近年来,高新区盐渎街道全力推进新时代文明实践阵地建设,建成实践所1个,实践站15个,建成盐渎大舞台、盐渎书城、小马沟文化主题公园、网红直播基地等一批文化亮点工程。深入开展“智慧社区·网格化志愿服务”行动,推动志愿服务进基层、进社区、进家庭、进公共场所,广大居民积极参与文明宣传、环境清理、秩序管理、文化惠民等文明实践活动。组织17个街道民间团队,邀请省市专业团体送戏下乡,每年将200多场演出送到群众家门口。一场场欢声笑语的演出,一个个寓教于乐的节目,以文化人,成风化俗,宣传党的好政策,传递文明新风尚。

## 乡村曲艺展演,农民文化盛宴——郭猛镇杨侍村



郭猛镇杨侍村以“杨侍生态美食节”为载体,文游融合发展,大力弘扬乡村特色文化,连续3年成功举办全国乡村曲艺发展论坛暨全国乡村优秀曲艺节目交流展演活动。每年来自全国各地曲艺专家及表演艺术家们,齐聚杨侍美丽乡村,话乡村曲艺发展,演乡村曲艺大戏。山东琴书、京东大鼓、二人转、快板书、相声等精品荟萃,精彩纷呈,为村民和游客送来一场场丰盛的文化大餐,丰富了群众文化生活,提升了村民文明素养,有力助推了乡村全面振兴。

## 爱民好书记 发展带头人——周向东



周向东,男,1968年生,中共党员,区秦南镇泾口村党委书记

周向东自掏腰包50万元,设立村大病救助基金,建立大病救助机制,截至目前,累计探望慰问援助了158名大病患者,让患大病的困难群众消除顾虑、主动就医。还与村慈善会联手施援,为60周岁以上老人缴纳新农合、发放尊老金,为困难家庭提供定额补助,发放助学金激励优秀学子。实施三年注资100万元计划,筹建“关爱老人及留守老人、留守儿童专项基金”,为他们兜住稳稳的幸福。他带领村干部招引袜业服饰加工等企业实现多元发展,调整产业结构实施农旅融合绿色发展,绘就泾口村“男浚女织老管园”的新农村建设美丽画卷。

## 比风景更美的“红马甲”——大纵湖文明旅游志愿服务队



近年来,大纵湖旅游度假区组建了由164名青年志愿者组成的文明旅游志愿服务队,定期在大纵湖景区和东晋水城开展文明旅游志愿服务。他们在游客中心、售票处、景区出入口向游客提供交通指引、健康码查询、信息查询、文明宣传等便民服务;在景区河岸码头边提醒游客小心落水,时刻关注游客安全,耐心为游客提供义务讲解,热情带游客领略水城风采;在桥头两边主动帮助坐轮椅的老人过桥,帮助走失儿童找到家长,哪里有需要,哪里就有他们的身影,他们热情周到的服务得到了广大游客的赞扬。

## 打造诚信品牌 建设示范街区——万达广场



近年来,盐城万达广场积极创建诚信示范街区。建立商户诚信经营档案,实施保护消费者权益“三项承诺”,落实线上线下同质同价等售后服务体系,与商户签订《诚信经营评级承诺承诺书》,持续开展“星级信用经营商户”评选活动,定期发布商户诚信经营“红灯塔”,严格黄灯预警、红灯处罚制度。大力弘扬诚信文化,组织开展“315质量月”、“消费信得过”等主题宣传活动。深入宣传诚信人物、诚信商户,发挥先进典型的示范作用,设立客服中心,做到投诉不出街区商场,投诉处理率达95%以上,处理满意率达100%。

## 传承优秀文化 弘扬时代新风——潭溪村农民文化艺术节



近年来,楼王镇潭溪村加大资金投入,新建3处百姓广场,配备灯光、音响等设备,支持村民弘扬优秀传统文化,开展文明实践活动。潭东、潭中、潭西、梁薛、跌田5个自然村的百名妇女,在平常田头务农、鱼塘养殖之余,自发组织,自编自演,自娱自乐,每逢春节、元宵等重要节日都举行踩街、庙会、灯会等民俗活动,特别是一年一度的元宵节农民文化艺术节,民俗踩街,载歌载舞,地方风情浓郁,深受群众喜爱。农民文化艺术节已成为潭溪村新时代文明实践的新平台和节庆文化活动的靓丽名片。

## 履职奉献使命,战“疫”铁军显担当——盐都疾控中心



2020年春节前夕,新冠肺炎在湖北和全国蔓延,区疾控中心第一时间成立以44名党员为主体的战“疫”铁军突击队和四个疫情现场处置组,保障疫情处置工作有序、有力、有效开展。在全市率先设置集中医学观察点,制定一整套集中观察管理制度和规范,累计集中观察各类重点人员767人,未发生一例交叉感染。从严落实中高风险地区、国内重点疫区和入境来盐人员健康管理措施,重点人群核酸、抗体检测“应检尽检”。盐都疾控中心站在抗击疫情最前线,构筑起一道阻隔疫魔的钢铁堡垒,他们用实际行动诠释了战“疫”铁军的勇敢和担当。

## 精美文化墙,文明新风尚——佳富村农民集中居住区



近年来,大冈镇佳富村大力实施乡村振兴战略,新建集中居住农民住房100多户,改善农民住房条件,全面推进乡风文明,积极培育新型农民。一排排民居粉墙黛瓦、套窗飞檐,随处可见亮丽精美的“文化墙”,社会主义核心价值观、佳富烈士红色故事、精神文明创建、遵德向善优良传统、特色产业发等容抬头可见,驻足可学,简单易懂,引人注目,“文化墙”让人耳目一新,不仅美化了环境,更在悄悄感染着每一个村民,传递着邻里和谐的文明新风尚,村民们在潜移默化中受到熏陶和教育。

## “励正学堂”提素养 志愿花开“税务蓝”——区税务局



近年来,盐都区税务局以提升税务干部的文明素质为核心,在机关职工书屋搭建了“励正学堂”。学堂定期组织网络讲堂、三师辅导、名师授课、知识竞赛等学习活动,机关干部学“习语”、诵经典、研专业、话文明,专业素质和个人素养不断提升。青年志愿者积极开展文明实践活动,蓝色税务的身影活跃在基层,向市民们宣传解读税法政策,机关干部积极主动为困难儿童、留守儿童捐款捐物,义务到敬老院开展爱老、敬老活动。全局上下以学促思、以学促干、以学促进,为服务全区经济社会“六稳”“六保”大局作出了积极贡献。